

中国新闻史学会

邵燕泽

首页

学会概况

组织机构

新闻史论研究

新闻春秋

新闻图史

二级分会

学术信息

MORE

- 关于召开“实践育人：人才培养与华文传媒的
- 中国新闻史学会新闻传播教育史研究委员会2
- 北京大学新闻学研究会第四届“新闻史论师资
- 华夏气度与国际传播：第八届世界华文传媒与
- 《新闻春秋》征稿启事
- “外国记者（媒体）与近现代中国”学术论坛
- 北京大学新闻学研究会第三届“新闻史论师资
- 北京大学新闻学研究会年会（2011）暨“
- “新华社80年历程回顾与思考”学术研讨会

下载专区

MORE

- 中国新闻史学会通讯2012年第3期
- 《新闻春秋》征订启事及征订回执
- 如何申请加入中国新闻史学会
- 中国新闻史学会通讯2012年第2期
- 中国新闻史学会通讯2012年第1期

留言板

MORE

- cFXFxQRqtRbZUuT
- OzejrOxBmgiiJSD
- zOeHUtBSfT
- SDhcrieB

---友情链接---

学会动态

当前位置：首页 >> 学会动态 >> 第二届新闻史论青年论坛在京召开

第二届新闻史论青年论坛在京召开

发布时间：2012-8-21 23:11:58

北京大学新闻学研究会年会(2012)暨第二届新闻史论青年论坛于8月18日在北大举办。秉承创办初衷，本届论坛为从事新闻史论研究的年轻学人搭建一个发表阶段性研究成果、进行学术沟通与交流的平台。在本届论坛上，来自两岸和新加坡新闻传播学界的资深学者、高校新闻院系的青年教师、北大新闻学研究会新闻史论师资特训班第四届全体学员及前三届部分学员共计60余人，相聚北大，分享一年来各自围绕新闻史论研究的阶段成果与思考。

论坛开幕式由中国新闻史学会副会长、北京大学新闻学研究会导师兼副会长吴廷俊教授主持。中国新闻史学会创会会长、北京大学新闻学研究会学术总顾问方汉奇教授在“与青年学者谈谈新闻史研究”的主题发言中，肯定了北大新闻学研究会历届新闻史论师资特训班的举办和中国新闻史学会举办的各项学术交流互动所做出的努力。他认为当前中国新闻史研究出现一片繁荣景象有四个背景：一是困扰中国学术“左”的禁区被突破；二是新闻史研究队伍不断壮大；三是改革开放，档案放开；四是新的科学技术手段让史料不再贫乏。方教授对青年研究者也提出了两点希望：不断“打深井”，以深入的个案研究为进一步综合研究打基础；做好中国新闻事业发展的守望者。

中国新闻史学会会长、北京大学新闻与传播学院副院长、北京大学新闻学研究会副会长兼秘书长程曼丽教授结合她对近期新闻史研究论文和专著观察，对新闻史研究中的史料运用问题发表了自己的看法。她认为目前新闻史研究中存在包括史料不真实、不全面、不客观、不准确等问题。

中国新闻史学会名誉顾问、北京大学新闻学研究会导师兼副会长卓南生教授结合他与国内新闻史学界的不解缘，从国外学者的角度畅谈了他对中国新闻史研究近三十年发展的观察与感受。在肯定中国新闻史研究者队伍规模日益壮大的同时，他指出不少年轻学者缺乏研究问题意识、喜欢找捷径和标新立异，而不肯辛勤耕耘的现象。他同时认为，史料固然重要，但比史料更重要的是史观。为此，北京大学新闻学研究会通过师资特训班、北大新闻学茶座、读书会、青年论坛等活动，提倡严谨治学的风气，希望有助青年学者的教学与研究。

中国新闻史学会常务理事、会刊《新闻春秋》主编王润泽教授结合自身新闻史研究和办好《新闻春秋》的角度从史料、研究问题和研究方法三个方面谈了新闻史研究的感受与希望。

本届青年论坛的一大亮点是在主题发言结束后安排了“青年视点”环节。在特训班首届学员、中国新闻史学会副秘书长、北京大学副教授陈开和的主持下，“特训班同窗会”的李松蕾、李杰琼、刘扬、吕艳宏、徐明五位学员围绕着“新闻史研究中的‘现代化’诱惑与迷思”的主题发言。他们结合在北大新闻学读书会上对曹聚仁《中国近百年史话》、蒋廷黻《中国近代史》、杜赞奇《从民族国家拯救历史》等书籍的阅读，和对电影《赛德克·巴莱》关于“雾社事件”的解读及对辛亥革命百年纪念报道的观察发表了看法。在发言中，五位前学员也分别对当前新闻传播史研究中一些现象进行了反思，其中包括以“强弱论”代替“是非论”，在观点上追求“创新”，盲目地以“洋”为师，对历史标志性史实任意颠覆和解构的“现代化史观”。他们一致认为应守住历史研究中“大是大非”的底线，通过扎实的史料搜集和独立思考推动新闻史论研究的发展。

本次研讨会的分论坛共有四场，论文发表者全部为青年教师。新加坡报业控股华文报集团总编辑林任君先生、中国人民大学刘小燕教授、王润泽教授和“特训班同窗会”副会长李杰琼博士担任了分论坛主持，河北大学新闻传播学院特聘教授孙旭培先生、吴廷俊教授、台湾政治大学彭家发教授和“特训班同窗会”秘书长刘扬博士担任点评人。

在闭幕式上，四位点评人一致认为本次论坛上所发表的论文在研究对象上有新视野，研究论点有新意，同时应用了新史料、新方法，值得肯定，青年学者的研究充满希望。但同时也希望青年学者能“坐冷板凳”、“打深井”，将本次报告的论文能更深入地开展下去，在史料搜集和理论发展上取得突破。程曼丽会长在闭幕词中对此次论坛上青年学者的论文发表与青年视点的策划给予了高度评价与热情鼓励。

本次论坛由北京大学新闻学研究会和中国新闻史学会共同主办，北大新闻学研究会新闻史论师资特训班同窗会协办、北京大学金光新闻教育基金赞助。基金代表翟京丽总裁出席了论坛并在开幕式上致辞。